Vypoéet hustoty latky

Uréovani hustoty litek pomoci poznatki z predchazejiciho ¢lanku si pro-
cvicime na nékolika tlohach. Soucasné se naucite, jak je vhodné postupovat
pi feseni tiloh ve fyzice a jak si postup feSeni zapisovat.

Priklad
Hlinikova lzice o objemu 5,6 cm® ma hmotnost 15,2 g. Ur¢i hustotu hliniku.

Reseni:
V' = 5,6.ecm® Hustotu hliniku vypocitame pouzitim vzorce:
m=152¢ _ i
p =1 iy

Po dosazeni dostaneme:
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Muzeme také psat:
n=nu
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Hustota hliniku je 2,7 ?r%]_‘ ;

Poznamka: --- -
Vysledek nemuze byt presnéjsi nez namev
zaokrouhlujeme podle té z namérenych hodnot, kterd ma nejmensi pocet cislic. Napr. v této tloze
ma hodnota hmotnosti tii ¢islice, ale hodnota objemu dvé cislice. Proto wysledek zaokrouhlime

na dvé cislice, tj. 2,7 g/cm’.

Pokud hmotnost télesa dosadime do vztahu pro vypocet hustoty v kilogra-
mech a jeho objem v krychlovych metrech, vyjde nam jednotka hustoty kilo-

gram na krychlovy metr. Tuto jednotku zapisujeme znackou _mig nebo

zjednodusené piseme kg/m”.

Jaky je vztah jednotky hustoty gram na krychlovy centimetr a jednotky
kilogram na krychlovy metr? Ma-li latka hustotu 1 g/cm?, je v objemu 1 cm?
latka o hmotnosti 1 g. Protoze 1 m? je milionkrat vétsi nez cm’, je v 1 m? latka
o hmotnosti milion grami, coz je tisic kilogramti. MtiZeme zapsat:

1 £~ 1000 X8
cme m

Mé—livglfitka .h'ustottrl 1 kg/m?, je v objemu 1 m? ltka o hmotnosti 1 kg. Protoze
1ceme Jevrp1119nkrat mensi nez m’, je v 1 cm® milionkrat mensi hmotnost nez
1 kg, coz je tisicina gramu. M{izeme zapsat:

kg __ 1000g g
m* ~ 1000000 cme ~ 00 G

1K _ o001 £
m cm?

Jak muzeme pomoci vztahtt mezi témito j i j
] jednotkami hustot adri
napt. hustoty latek z obr. 2.25? o

Poceli = 7.8 8 = 7800 kg

Phlintku = 2,7 —£_ _2700 kg
cm? m?

cm? m?

Poznali jsme dvé jednotky hustoty:

gram na krychlovy centimetr, znacka — & kil Y

onton, _k%_ ; e ogram na krychlovy
m

Plati mezi nimi vztahy:

g 24 k
£~ 1000 KE a 148 it
m cm?

X Hustoty raznych latek jsou uvedeny v Tabulkich v F10 a CHI. Hustota
nektverych latek je uvedena takeé na treti strané obalky ucebnice. .
Vsechny priklady hustoty jsme zatim uvadéli jen pro pevné litky. Také
u kapalin a plyni mizeme uréit hustotu podle stejného vztahu. .

Priklad
Méfrfenim bylo zjistégo, ze 10,0 ml rtuti ma hmotnost 135 g. Vypocitej hustotu
rtuti v jednotce . o Vypocitanou hustotu porovnej s idajem v Tabulkach.

Reseni: DEmV

I/'=10,0 ml = 10,0 cm?

m=135g = (135:10) £ - 2
: p-135:10) B~ 135 £

g i = 8 k

p=?-18 p=135 Lo = 13500 -2

Rtut ma hustotu 13 500 %

Poznamka:
Zapis 10,0 cm’ ukazuje, ze hodnota objemu byla zméiena s presnosti na tii Cislice.




